

中草药及其常温提取技术

□ 杨向光 (国家林业局林产工业规划设计院 北京 100028)

摘要:“常温下提取原液的方法”，可以用很简单的工艺，很小的投资，在38~42度的常温下将中草药的药用成分提取出来并灭菌浓缩成制剂所需的任意浓度，该系统简单，清洗方便，转换生产容易，适应市场的一套系统加工多种中药及保健品。

关键词:中草药 常温提取 工艺

中国的传统中药成份中绝大部分来自植物，常用中药最常用的制作方法是水煮汤煎，这也是几千年中国古人留下的传统方法。然而现代研究表明无论对于组方还是单味药，水煮煎汤并不一定是提取中草药成分的最好方法。根据中药化学研究的理论，每一种中草药都由多种成分组成，其中包括中草药的有效成分，如生物碱、苷类、多酚类、黄酮类、挥发油等，营养成分如糖类、氨基酸类、蛋白质类、不饱和脂肪酸类等，还包括了木质素、纤维素类、蜡类等人类消化系统所无法分解吸收的成分。其中很多成分具有热敏性，在热加工的过程中会发生异构化或被氧化、被降解，致使一些生物活性成分失去活性或被破坏，还有一部分成分不溶于水和热水，无论多长时间的水煮汤煎也无法溶出或完全溶出，因此降低了部分中草药的医疗效果。因此新鲜原料常温提取将可能给中药和一些保健品的生产带来变革有可能生产出更有疗效和保健效果的产品和新的商机。

根据中药药理的解释，中药的医疗作用是根据传统的中医药理论对疾病进行综合分析辩证施治，中药植物经炮制理论进行预加工、由配伍理论来确定所应用的品种和用量，一般都由多味中药成份组

成。含有多种化学成分，是多种有效成份共同作用的结果。因而不能用某一种或几种单一成分的高纯度植物提取物来取代，像用高纯度的姜黄素、青蒿素、丹参酮、麻黄素、黄连素等加工制作的药物应该属于天然植物提取物为原料的西药，它们已不是中国传统意义上的中药了。因为作者认为中药的提取和制剂没有必要把其中某一种成份的纯度精制的很高，而必须考虑到中药中其他成分的辩证和相辅相成的医疗作用。

一、常温下提取原液的方法

作者在这里提出“常温下提取原液的方法”，可以用很简单的工艺，很小的投资，在38~42度的常温下将中草药的药用成分提取出来并灭菌浓缩成制剂所需的任意浓度，该系统简单，清洗方便，转换生产容易，适应市场的一套系统加工多种中药及保健品。具体方法如下。

1. 清洗

除去杂质筛选出不合格的或混入的非中药成份，除去灰尘和农药残留，同时也对中药原料进行工艺所必需的润湿过程，但要注意不要过度清洗，避免一些中草药中的水溶性成份流失。

收稿日期：2007-04-30

修回日期：2007-11-03

* 联系人：杨向光，高级工程师，主要研究方向：中草药常温工业化连续加工工艺技术，E-mail: yangxigu@263.net。

98 [World Science and Technology/Modernization of Traditional Chinese Medicine and Materia Medica]

2. 浸出

浸出的酒精浓度要控制在 65~70%，达到对溶液进行消毒灭菌。对于中小型企业可应用单罐外循环的方式进行有效成分的浸出或应用多罐组半连续逆流浸出；大型企业可应用“植物中空螺旋浸出机”^[1]进行连续逆流浸出，可同时完成原料粉碎、连续逆流浸出和料渣挤干，原料水溶性及醇溶性成分的提取效率一般能达到 85~95%。

3. 分离浓缩

对于中药酒精药液进行分离和浓缩采用的主要设备是填料塔。中小企业可采取间歇操作模式用塔釜外夹套加热，对于大中型企业则可采用连续生产模式塔釜内设置列管升膜式蒸发器。由于 65~70% 酒精溶液能消毒灭菌，所以只要系统不被污染，分离后的中药药液可直接罐装成口服液或用于其它制剂。整个生产过程都在常温下进行，因此能确保所提取的中草药有效成分的天然活性。

二、应用实例

1. 常温下连续提取姜黄素的工艺方案

姜黄素为姜黄的主要活性成分，大量研究证明，姜黄素具抗氧化、抗肿瘤、抗炎、清除自由基、抗微生物以及对心血管系统、消化系统等多方面药理作用。近来姜黄素已成为国内外的研究热点，涉及的研究领域也越来越广泛。由于姜黄素有若干手性碳原子所以应该有多种不同的分子空间结构。因此我们进行了常温连续生产姜黄素的工业化模拟试验。

我们在实验室用模拟工业化连续的装置常温下提取的姜黄素纯度 90% 左右，产品形态是棕黄色粉状物。而只有采用 80℃ 以上温度提取的姜黄素才会出现橙黄色针晶。我们认为可能常温提取物与常规提取物的分子空间结构是不同的，所以它的物理性质也有所不同。常温提取物分子的空间结构应该和其在新鲜植物体内时相同或许能和人类的组织和器官更好的结合或契合得到更好的医疗和保健的效果。根据实验室的工业化连续生产模拟试验，我们提出一个简单、投资小的常温连续提取姜黄素的工艺方案。

原料前处理-抽提溶出-沉降超滤-常温提取原液-连续常温水蒸气蒸馏-陶瓷超滤或大孔径吸附柱-常温连续脱溶剂-常温干燥-逆流萃取-沉降常温干燥-回收溶剂

应用本方案或对设备进行适当调整就可以连续常温加工各种参类和大蒜、葛根等大多数根茎类和鳞茎类植物，应用 5 的方法可以连续常温加工大多数鲜花类，叶茎类芳香植物常温提取各类香精油和相关产品，因此一套设备可以适应多种产品的生产提高了企业的市场竞争力。

2. 常温连续提取原青花素(葡萄籽多酚)的工艺方案

原青花素又名葡萄籽多酚是用葡萄籽提取的多酚类有机化合物，经文献介绍它有许多治疗和保健的功效。经我了解现在工厂的生产方式多是采用间歇和常规的，原料及生产过程均要经受 75~85℃ 以上的高温采用喷雾干燥的温度则更高，高温会改变原青花素分子的空间结构会降低它的药用或保健的功能。间歇操作产品的质量不稳定而且所有的设备都需要较大的容积无形中增加了投资。根据我们在实验室进行的常温连续化生产模拟实验的结果提出以下常温连续提取原青花素的工艺方案。

原料葡萄籽-原料前处理-沉降过滤器组-连续常温脱溶塔-油水分离器-大孔径吸附柱-常温连续脱溶器组-刮板式干燥器-逆流连续萃取器-刮板式干燥器-产品原青花素

本工艺方案在加工葡萄籽的过程中可以得到植物蛋白饲料添加剂，原青花素产品和常温提取的葡萄籽油产品充分利用了资源。整个生产工艺过程没有废弃物两个干燥系统排出的少量溶剂挥发气体可送入锅炉给风系统以消除对空气的污染。这个方案经过一些改动，可以对马尾松红松和其他松树树皮提取原青花素和其他一些气干原料常温提取类似提取物的工艺给以参考。

3. 黄花蒿及其常温加工工艺方案

一般青蒿素的加工企业所用的原料是气干的，气干原料较好保存但是企业很难对农民的干燥过程进行控制由其是南方潮湿多雨的地区，农民为了利

益驱动往往利用暴晒或烘烤干燥使原料中的挥发性成分和药用成分的生物活性遭到损失或破坏。本工艺采用新鲜原料,除了种子田外,对黄花蒿采用分期种植,轮番采割的方法,并可以将一些新鲜原料用冷库保存起来在植物的非生长期使用。加工工艺分为四个工段:1.原料加工工段;2.溶剂分离工段;3.挥发性成分分离工段;具体的工艺计算方法和流程确定请参考“常温连续提取植物挥发性成分的方法”的专利文献。4.青蒿素制备工段:植物原液经提取挥发性成分后原来影响其它成分分离的溶剂残留和一些植物原有的挥发性表面活性成分被分离出去,原液成了纯水相的悬浊液。植物中含有的不溶于水的有机成分全都游离出来了,根据对产品纯度的要求可以采用不同方法对植物原液进行处理。

三、小结与讨论

在对中药组方进行常温提取时要特别注意:中药组方中若有剧毒或有毒成份的应该按照药典要求先行对其进行炮制,需要进行热解解毒的如乌头、生地等要对其单独处理。另外,对于植物提取物产品作者个人的观点没有必要把单一成分的纯度要求得很高其原因有二,一是在传统中药都是整体使用,当时

也没有条件把其中的一些成分分离出来。二是用植物提取物制作的药品里,往往在成药的时候都要往药里添加一些填料以控制每一粒药里的成分含量的均一,只要控制好药里的成分含量即可,与其加入没有任何疗效的添加剂还不如保留有近似疗效的植物成分,前提是确保没有毒性和副作用。

中医药是中国人几千年与疾病抗争的经验的总结,也是人类回归大自然的一个例证。通过对中医学的学习更加感觉到中国传统医药的博大精深。采用新鲜植物以及常温提取仅仅是从植物学、生物学、植物化学的角度认为能够减少对药用植物中的有效成分的改变和破坏,有可能对中药的医疗效果是有益的。但是它也仅是对中药的提取条件和提取方法的一种尝试。至于对中医药的治疗效果究竟能带来哪些变化?常温提取的中药是否还需要进行一些药理,毒理方面的检验?等等这些问题都需要专业从事中医药研究、生产、实践的医生和专家学者们予以论证。

参考文献

1 杨向光.常温下提取植物原液的方法.专利号:ZL200310100012.3.

Distilling Traditional Medicinal Herbs under Normal Temperature

Yang Xiangguang

(State Forestry Bureau Forest Industry Planning & Design Institute, Beijing 100028)

This is a paper discussing the method to distill effective components from traditional medicinal herbs under a normal temperature ranging from 38 to 42°C. With a simple structure for operation, the said technique can be easily adapted to distill different medicinal herbs or health products, in line with the market needs.

Keywords: traditional Chinese medicine, normal temp extract; process

(责任编辑:王 瑶,责任译审:邹春申)

“中国药材之乡”培育出富硒菊花

近日,“中国药材之乡”洋马镇的省级农业龙头企业——江苏天马菊花专业合作社与南京农业大学合作,继成功实施了科技部绿色环保菊花应用示范项目后,又于日前在此基础上,采取追施硒肥、种苗补硒和孕期加硒系列措施,成功培育出了让普通植株通过吸收而

生长出富含硒元素且保持了原形、原状、原质、原味的优质菊花。根据权威机构检测,富硒菊花的硒含量达到 1.010mg/kg ,是普通菊花的50倍。此项技术不仅填补了国内空白,而且居于世界领先水平。

(文 摘)